

中国社会科学院大学

党史学习教育简报

2021年第9期

社科人献礼建党百年

党委宣传统战部编

2021年6月30日

〈导读〉

1. 学校召开庆祝中国共产党成立100周年表彰大会
2. “一二一”系列 | 高培勇点赞“红色经典咏流传——社科大庆祝中国共产党成立100周年”文艺演出
3. 喜报！我校党委荣获“中央和国家机关先进基层党组织”称号
4. 庆建党百年 忆红色初心——学校为22名“光荣在党50年”老党员颁发纪念章
5. “一二一”系列 | 校领导一同参观庆祝建党百年书画摄影展
6. 100年！社科人想要这个《正青春》成为爆款！
7. 【党史教育专题课】第四讲：党探索社会主义革命和建设道路的历程与经验”
8. 【党史教育专题课】第五讲：延安精神在中国共产党精神谱系中的地位
9. “建党百年与百年未有之大变局”学术研讨会暨首届全国青年马克思主义者本硕博论坛在我校举办

10. 学史力行 知行合一 | 听社科大学子讲述“红色文物”故事

★学校召开庆祝中国共产党成立 100 周年表彰大会

6月30日上午，学校在良乡校区召开庆祝中国共产党成立100周年表彰大会。校领导张政文、林维、张树辉、张波、张斌、尤利前，学校全体中层党员干部，受到表彰的教职工优秀共产党员、学生优秀共产党员、优秀党务工作者、先进基层党组织代表，以及新党员近300人出席大会。大会由学校党委副书记、副校长，社科院研究生院院长王新清主持。大会在望京校区设分会场。

表彰大会在诗朗诵“100年·正青春”中拉开帷幕。

参会人员一同观看了短片《中国社会科学院大学党史学习教育掠影》，回顾了学校党委和各基层党组织围绕党史学习教育所开展的各项主要活动。

新入党党员宣誓和老党员重温入党誓词活动随后举行。校长张政文领誓。

王新清宣读学校党委《关于表彰优秀共产党员、优秀党务工作者和先进基层党组织的决定》，对王小斐等10名教职工优秀共产党员、姜居正等107名学生优秀共产党员、王晶等6名优秀党务工作者、财务处党支部等5个先进基层党组织进行表彰。

离退休党支部王清海、教务处展宾宾、法学院2019级硕士生姜居正、国际教育学院朱孔京分别代表优秀党务工作者、优秀共产党员、学生优秀共产党员、先进基层党组织发言。

张政文发表讲话。他指出，我们党的一百年，是矢志践行初心使命的一百年，是筚路蓝缕奠基立业的一百年，是创造辉煌开辟未来的一百年。新中国成立以来，在党的领导下，我国高等教育事业取得了重大成就，建起了当今世界规模最大的高等教育体系，创造了中华民族发展史、世界高等教育史上令人刮目相看的奇迹。

张政文指出，自大学成立以来，我校始终坚持党对高校的全面领导，真正发挥好党建引领作用，按照新时代党的建设总要求，围绕立德树人根本任务，把全面从严治党与人才培养、学科建设工作相结合，推动党建与教育、教学工作深度融合，为加快构建中国特色哲学社会科学提供坚强保障。建立起一套严密的组织体系，树立了正确的选人、用人导向，着力培养忠诚、干净、有担当的高素质干部，着力凝聚爱国、爱校、积极奉献的各方面优秀人才，将党管办学方向、党管改革发展、党管干部、党管人才、党管意识形态贯穿于学校的各项工作、各个环节，实现了跨越式发展。这一时期，我校大力开展党风廉政建设，坚决落实中央八项规定精神，坚持不懈纠“四风”、树新风，形成了政治效果、纪法效果、社会效果的有机统一。这一时期，也是我校教育事业的发展进程中极不平凡的阶段。在社科院党组的坚强领导下，校党委全面贯彻落实习近平总书记在哲学社会科学工作座谈会上的重要讲话精神和致中国社科院三次贺信精神，贯彻落实党中央精神和重大决策部署，统筹推进疫情防控和以为党育人、为国育才为中心的办学强校工作。全面实施科教融合的改革战略，全力构建具有领跑能力的学科专业体系，致力构筑学生、学术、学科“三位一体”的高质

量教育体系。积极探索科研院所办一流大学的创新之路，先行组建12个科教融合学院，统筹推进“双一流”大学建设准备工作。学校的社会影响力不断扩大，各项事业蓬勃发展。

张政文对学校今后的工作提出了要求：第一，进一步扎实推进党史教育走深走实；第二，进一步坚定发挥党员先锋模范的带头作用；第三，进一步务实推动办学强校各项工作；第四，进一步切实加强党对高校的领导和党的建设。我们要高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，在社科院党组的坚强领导下，在谢伏瞻院长的亲切关怀下，在高培勇副院长的亲自指导下，以更加坚定的信仰信念、更加昂扬的精神状态、更加扎实的工作作风，切实把学习教育成效转化为推动社科大高质量发展的强大动力，以高质量发展为目标，以改革创新为抓手，全力推进社科大“双一流”建设，努力打造让党中央放心、人民满意、学界认可的社会主义一流文科大学，以优异成绩献礼建党100周年。

表彰大会在雄壮的《国际歌》中结束。

★“一二一”系列 | 高培勇点赞“红色经典咏流传——社科大庆祝中国共产党成立100周年”文艺演出

6月18日下午18:30，良乡校区举办了浸享红色经典 重燃百年记忆“红色经典咏流传——中国社会科学院大学庆祝中国共产党成立100周年”文艺演出。节目精彩纷呈，现场气氛热烈，全校师生受到了生动的党史学习教育。

中国社会科学院副院长、党组成员，中国社会科学院大学党委书记高培勇，中国社会科学院大学党委副书记、副校长，中国社会科学院研究生院院长王新清，中国社会科学院办公厅副主任闫小娜，学校领导张树辉、张波、张斌、尤利前，以及来自学校各部门（学院）的负责人、老师和同学代表等 600 余人现场观看演出。

晚会节目重温红色经典，追忆峥嵘过往。学生艺术团精品节目先后亮相：合唱队的《我的祖国》和《我爱你中国》，舞蹈队的《盛开》，朗诵队的《百年沧桑》，民乐队、西洋乐队和合唱队李奕佳带来的《映山红花开红军来》、《绒花》，以蕴含着中华民族文化和精神的民族旋律，为祖国送上礼赞与祝福。“青春剧献 红色家书”主题展演中的优秀作品再次登上舞台：马克思主义学院、哲学院、商学院、新闻传播学院和历史学院对邓中夏、刘伯坚、向警予、赵一曼四位烈士的情景剧式演绎，使在场观众享受了一堂“沉浸式”思政课，以及学校国旗护卫队的情景剧《我，准备好了！》，校友江宇梁的京剧选段《杜鹃山》，苏媛老师、孙鸿菲、唐文玉和张永成的朗诵《100 年正青春》，等等。最后，全场《没有共产党就没有新中国》的歌声，将“红色经典咏流传——中国社会科学院大学庆祝中国共产党成立 100 周年”文艺演出推向高潮，社科学子炙热的赤子之心永不熄灭！

高培勇为整场晚会做点评，对晚会给予了充分肯定。

高培勇表示，此次演出十分精彩，体现了社科大师生蓬勃向上的精神面貌。演出犹如一面镜子，透过这面“镜子”，我们看到了社科大的希望，看到了办好社科大的底气，也更加坚定了办好社科大的自

信。高培勇勉励广大师生，要群策群力，把社科大办成大家心目中该有的样子，大家也要在这个平台上把自己锻造成响当当的社科大人。

百年征程波澜壮阔，百年初心历久弥坚。时值建党百年，社科大“一二一”系列主题活动将校内党史学习教育推向了新高潮。执青春之笔，绘时代芳华，每一位社科学子都在新时代追梦路上奋进不息！

★喜报！我校党委荣获“中央和国家机关先进基层党组织”称号

6月24日上午，中央和国家机关优秀共产党员、优秀党务工作者和先进基层党组织表彰大会在人民大会堂隆重举行。中共中央政治局委员、书记处书记，中央和国家机关工委书记丁薛祥出席会议并发表重要讲话。中央和国家机关工委分管日常工作的副书记梁言顺主持会议。

会议表彰了中央和国家机关349名优秀共产党员、262名优秀党务工作者、309个先进基层党组织。中央和国家机关各部门机关党委负责同志、受表彰的优秀个人和先进集体代表参加会议。

中国社会科学院大学党委荣获“中央和国家机关先进基层党组织”荣誉称号，中国社会科学院大学校长张政文参加表彰大会。

★庆建党百年 忆红色初心——学校为22名“光荣在党50年”老党员颁发纪念章

6月16日~23日，学校领导带队，采取走访慰问和集中座谈相

结合的方式，为我校 22 名老党员颁发“光荣在党 50 年”纪念章。颁发“光荣在党 50 年”纪念章，是中国共产党成立 100 周年庆祝活动的重要组成部分，颁发对象是截至 2021 年 7 月 1 日党龄达到 50 周年、一贯表现良好的党员。张政文等领导分别走访了 12 名老党员，代表校党委介绍了颁发纪念章的相关背景和重要意义，为老党员佩戴纪念章，一起重温入党誓词，献上学校精心设计的纪念卡，送上了全校师生的问候和祝福。

6 月 23 日上午，学校在望京校区精心组织了庆建党百年 忆红色初心“光荣在党 50 年”老党员学习座谈会和纪念章颁发仪式，校领导张政文、张斌、尤利前和 10 位老党员一起参加了活动。

纪念是为了更好地传承，学校党委积极开展颁发纪念章活动，是对老党员们为党为国家所作贡献的褒扬。

★ “一二一”系列 | 校领导一同参观庆祝建党百年书画摄影展

6 月 29 日，在党的百年华诞即将到来之际，我校师生“奋斗百年路 启航新征程”书画、摄影、设计展正式开展，中国社会科学院副院长、党组成员，中国社会科学院大学党委书记高培勇在校领导张政文、张树辉、张斌等陪同下一同前往教学楼橡果艺巷参观。本次展览是“社科大师生党史学习教育‘一二一’系列主题活动”之一，也是社科大组建以来，首次举办的师生书画摄影作品联展。

走进橡果艺巷，首先映入眼帘的是 15 幅 6 尺书法作品——红色家书。高培勇等领导一行饶有兴致地在每一幅作品前驻足观看，当得

知这些作品是由校内师生、书法名家共同书写，高培勇频频称赞。书法作品旁还设置了公益图书角，上面摆放整齐的是我校哲学院陈学晶老师所著的《红色家书——纸上的纪录片》一书。

转进走廊，两侧是本次展览征集的书法、摄影、海报作品。高培勇不时询问作者作品情况，和大家一起讨论品读。他说，本次参展作品内容积极向上、彰显时代精神，展示出社科大师生的爱党爱国情怀。他鼓励全校师生以建党百年为契机，从红色经典作品中汲取精神力量，不忘初心使命，勇担时代重任，为加快构建中国特色哲学社会科学贡献智慧和力量！

本次展览由校党史学习教育工作领导小组办公室主办，校团委、校工会承办，并得到教职工书画协会、教职工摄影协会、宣传统战部、人事处、学生工作部以及各院系的鼎力支持。

自4月30日启动以来，各部门、各院系积极组织，全校师生踊跃参加，共收到来自在校学生、教职工、离退休人员、校外书画名家等提交的各类作品100余幅，本次展览择其中符合征集要求的作品悉数展出，并将持续到9月份。

橡果艺巷是该校为充分利用现有空间资源、以教学楼二楼西侧走廊为依托、着力打造的传播先进文化的主阵地。自投入使用以来，已成功举办建党百年主题挂图联展、《时代精神的写意抒怀》—党建网“画说党建”专栏作者仇立权新作巡展、“夏森同志先进事迹”展览等多个大型展览。

后续，学校还将举办首都高校“大学生眼中的建党百年”主题摄

影展等活动。同学们将在学习之余，沉浸文化长廊，汲取精神力量。

★100年！社科人想要这个《正青春》成为爆款！

为祝贺党的百年华诞，师生共同发出强音：我是社科青年学人，我有我应有的样子，我要为加快构建中国特色哲学社会科学学科体系、学术体系、话语体系，积蓄我的青春力量！

我是响当当的社科大人，我要成为我想要的样子。我要讲好中国故事，讲好社科故事，讲好我们的故事！

我是9100万中国共产党员年轻的一分子。在党的百年华诞，我要用最深情最嘹亮最坚毅的朗诵，祝福祖国，祝福人民，祝福伟大的党。100年，社科人想要这个《正青春》成为爆款！

建党百年之际，社科大师生排演了主题朗诵《100年，正青春》，并拍摄成视频，在互联网上成为闪亮“爆款”。

★【党史教育专题课】第四讲：党探索社会主义革命和建设道路的历程与经验

6月3日下午，学校【党史教育专题课】第四讲暨马克思主义学术名家大讲堂第二十八讲由中国社会科学院当代中国研究所副所长、当代出版社社长、中国社会科学院特聘教授、博士生导师李正华教授以“党探索社会主义革命和建设道路的历程与经验”为题开讲。讲座由马克思主义学院常务副院长李楠老师主持。

李正华的讲座分为四个部分：新中国成立和社会主义制度的确立（1949～1956）；探索适合中国情况的社会主义建设道路（1956～1978）；社会主义在曲折中发展（1976～1978）；成就与经验。

李正华的讲座不仅使同学们对社会主义建设和探索时期党的历史有了更为深刻的了解，而且有助于同学们树立正确的历史观，更对同学们开展党史学习教育具有重要的现实指导性。

★【党史教育专题课】第五讲：延安精神在中国共产党精神谱系中的地位

6月10日下午，学校【党史教育专题课】第五讲暨马克思主义学术名家大讲堂第三十讲由上海交通大学马克思主义学院副院长、教授、博士生导师，国家“万人计划”哲学社会科学领军人才、中央马克思主义理论研究和建设工程专家、中宣部“文化名家”暨“四个一批”理论人才邢云文以“延安精神在中国共产党精神谱系中的地位”为题开讲。

邢云文教授的讲座分为三个部分：在学习党史中汲取丰厚精神滋养；延安时期是中国共产党走向成熟的关键时期；延安精神是中国共产党精神谱系的重要组成。

邢云文教授以扎实的理论修养、幽默风趣的语言，图文并茂地向同学们讲述了延安时期党的发展历程和延安精神的核心内涵、重要意义，对于引导学生在党史学习教育中学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行具有重要的推进作用。

★“建党百年与百年未有之大变局”学术研讨会暨首届全国青年马克思主义者本硕博论坛在我校举办

为庆祝中国共产党成立 100 周年，把我校党史学习教育不断推向深入，6 月 11 日，由科研处、马克思主义学院、历史学院和教育部高校思想政治工作创新发展中心（中国社会科学院大学）联合主办的“建党百年与百年未有之大变局”学术研讨会暨首届全国青年马克思主义者本硕博论坛在我校举行。我校党委副书记、副校长王新清教授出席开幕式并致辞，学校相关职能部门、相关学院领导出席会议。来自清华大学、北京大学、中国人民大学、北京师范大学、武汉大学、上海交通大学等 153 所高校及科研院所的 200 余名青年马克思主义者通过云端会议和现场会议的方式参会。

王新清指出，党的历史是指引我们前进最生动、最有说服力的教科书。在庆祝共产党百年华诞的重大时刻，在“两个一百年”奋斗目标历史交汇的关键节点，举办本次研讨会，具有十分重要的意义。王新清对在场青年学者提出了提高思想站位、增强科研素养的期许，希望论坛能搭建起全国马克思主义理论及相关学科的互动交流平台，引领更多青年学子“真学、真懂、真信、真用”马克思主义。开幕式由马克思主义学院常务副院长李楠主持。

大会主旨报告有颜晓峰的《在危机中育先机 于变局中开新局》、樊建新的《建党百年与百年未有之大变局》、邢云文的《大历史观视野中百年党的精神谱系》。赵付科、刘洪森、庄文城等专家分别发言。

本次论坛上午还进行了优秀学生论文颁奖和展示。下午线上线下

共计 55 名本硕博同学分别在“建党百年与党建思政”“建党百年与马克思主义基本理论发展”“建党百年与马克思主义中国化”三个分论坛，围绕建党百年与百年未有之大变局展开了深入研讨。

★学史力行 知行合一 | 听社科大学子讲述“红色文物”故事

为深入贯彻落实习近平总书记关于“用好红色资源，讲好红色故事，搞好红色教育，让红色基因代代相传”的重要指示，教育部高等教育司指导高校新闻传播学类教学指导委员会，会同中宣部《党建》杂志社制作了“红色文物青年说”微课程，并于 6 月 6 日在中国传媒大学举行了“红色文物青年说”启动仪式。我校教务处、新闻传播学院组织学生参与活动。

我校新闻传播学院 2020 级硕士研究生熊庾彤同学经过严格选拔，作为青年学子代表参与了此次微党课的录制活动。她讲述的内容是《开国大典上毛泽东升起的第一面国旗》，文物来自于中国国家博物馆。这是开国大典上毛泽东亲自按动电钮升起的第一面国旗！为了这面国旗在开国大典上顺利升起，无数人对此默默付出与努力。这面国旗象征着新中国的诞生，凝聚着无数革命先辈的艰苦奋斗，更开启了一个欣欣向荣、万众期待的新时代！